



Во время изучения истории родного края я познакомился с биографией известного ученого, историка-монголоведа, доктора исторических наук, профессора Магомета Гарифовича Сафаргалиева. Его судьба и плоды его деятельности настолько заинтересовали и потрясли меня, что мне захотелось сделать что-то для того, чтобы как можно больше людей узнали об этом человеке.

Магомет Сафаргалиев родился в 1906 году в татарской крестьянской семье в деревне Малый Каратай Кузайкинской волости Бугульминского уезда Самарской губернии (ныне село Мукмин Каратай Лениногорского района Республики Татарстан). Во время гражданской войны он лишился родителей и в 1922 году был помещен в интернат, но вскоре сбежал оттуда. Год спустя Сафаргалиев снова попал в интернат, где вступил в комсомол. Летом 1924 года по распределению комсомола он был направлен на учебу в Ташкент, в педагогический техникум, где в то время преподавал известный татарский поэт Хади Такташ.

Во время учебы в техникуме студент Сафаргалиев был очень активным: являлся председателем студкома, секретарем комсомольской ячейки, заведующим агитотделом, кроме того, еще и учительствовал в сельской школе. После окончания педагогического техникума в 1929 году Сафаргалиев решил продолжить свое обучение и поступил в Среднеазиатский университет на историческое отделение восточного факультета. Там он самостоятельно изучил узбекский, казахский, туркменский, таджикский, персидский и арабский языки. Окончив учебу в 1932 году, он получил предложение остаться в качестве преподавателя на кафедре истории СССР. Не задумываясь, Магомет Гарифович согласился и три года читал лекции по истории народов СССР. Свободно владея восемью языками, в 1935 году он поступил в аспирантуру исторического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова. Спустя четыре года Магомет Гарифович Сафаргалиев успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук по теме «Ногайская Орда в середине 16 века».

После защиты диссертации он был направлен на работу преподавателем истории СССР в МГПИ им. А.И.Полежаева, на базе которого впоследствии был открыт университет. И сразу стал исполняющим обязанности заведующего кафедрой. С 1941 по 1944 годы являлся деканом исторического факультета института. В самом начале войны пединститут эвакуировали в город Темников, там Сафаргалиев продолжил свою преподавательскую деятельность. С 1945 года он являлся заведующим кафедрой истории СССР Мордовского государственного университета.

Область его научных интересов - это древняя и средневековая история народов Поволжья. Примерно к 1950 году Магомет Гарифович завершил свою работу по истории Золотой Орды. Однако в том же году вышла в свет коллективная монография Б.Грекова

и А.Якубовского, провозглашенная наиболее полной и всеохватывающей историей Улуса Джучи. Вследствие этого, диссертация М.Сафаргалиева была рассмотрена в Москве только в 1954 году. Защитить ее удалось через 9 лет после того, как большой резонанс и известность получила его главная работа – монография «Распад Золотой Орды» (Саранск, 1960), посвященная проблемам становления, развития и постепенного распада государственного образования золотоордынских ханов. Ряд его работ посвящен истории татар (мишарей), истории мордовского края и мордовского народа. При осмыслении истории мордовского края большое внимание М.Г.Сафаргалиев уделил проблеме присоединения мордвы к Русскому централизованному государству. В 1964 году историку было присвоено ученое звание профессора.

Многолетний труд ученого не остался без внимания и поощрения: М.Г.Сафаргалиев был награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета МАССР, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», орденом «Знак Почета» и другими наградами.

Умер Магомет Гарифович Сафаргалиев 31 декабря 1970 года в Саранске после продолжительной болезни.

Память о Магомете Гарифовиче Сафаргалиеве бережно хранится в Саранске, где он работал. В МГУ им. Н.П.Огарева с 1996 года проводятся Сафаргалиевские научные чтения на базе Историко-социологического института Мордовского университета.

Мы обязаны увековечить память об этом выдающемся человеке. Именно поэтому мне хочется обратиться к татарской общественности Мордовии с просьбой поспособствовать этому и подумать над тем, возможно ли назвать в честь Сафаргалиева улицу в городе Саранске или в одном из татарских сел республики.

**Айса Ахмяров**